

習近平同尼加拉瓜總統通電話 強調中方讚賞尼方恪守一中原則 復交兩年 中尼建戰略夥伴關係

香港文匯報訊 據新華社報道，12月20日上午，國家主席習近平同尼加拉瓜總統奧爾特加通電話。兩國元首宣布中國和尼加拉瓜正式建立戰略夥伴關係。

習近平指出，兩年前，奧爾特加總統和穆里略副總統作出恢復中尼外交關係的政治決斷，歷史將銘記你們為中尼關係作出的重要貢獻。復交兩年來，雙方以時不我待的緊迫感，推動中尼關係實現跨越式發展，雙方在涉及彼此核心利益和重大關切問題上堅定相互支持，務實合作全面拓展並取得積極進展。我願同奧爾特加總統一道，以今天宣布建立中尼戰略夥伴關係為新起點，推動中尼關係不斷取得新成果，打造團結合作、互利共贏的典範。

中尼自由貿易協定明年1月1日生效

習近平強調，中方高度讚賞尼方恪守一個中國原則，多次公開支持中國維護主權和領土完整。中方願做尼加拉瓜可以信賴的朋友，將繼續堅定支持尼加拉瓜維護國家獨立和民族尊嚴，反對外來干涉。中方願同尼方加強治國理政、消除貧困等方面經驗交流。我在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇上提出了中方支持高質量共建「一帶一路」的八項行動，歡迎尼方積極對接。中尼自由貿易協定將於明年1月1日正式生效，這是兩國具有里程碑意義的合作成果，雙方要以此為契機，不斷提升雙邊貿易規模和水平。中方鼓勵有實力的中國企業赴尼投資興業，開展更多尼方需要、助力尼加拉瓜自主發

展的合作項目，更多惠及尼加拉瓜人民。中方也願同尼方加強在國際事務中團結協作，反對霸權主義、強權政治，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展，維護發展中國家正當權益。

尼方衷心感謝中方支持尼方維護主權獨立

奧爾特加表示，在習近平主席卓越領導下，中國取得了舉世矚目的發展成就，不僅成功使數億中國人民擺脫貧困，而且為促進世界和平、特別是幫助亞非拉等發展中國家人民共享發展、提高福祉作出重大貢獻，給世界帶來希望，注入力量。在尼中復交兩周年之際，我很榮幸地同習近平主席共同宣布建立中尼戰略夥伴關係，這必將成為中尼關係史上的重要里程碑。尼方衷心感謝中方支持尼加拉瓜維護主權和獨立，並為尼發展經濟、改善民生提供寶貴幫助。尼方高度珍視和偉大的中國兄弟之間的友好關係，堅定恪守一個中國原則，支持中國統一大業，支持習近平主席提出的共建「一帶一路」等全球合作倡議。尼方願同中方不斷深化雙邊友好關係，加強多邊協作，反對外部干涉和強權政治，共同推動構建人類命運共同體。

奧爾特加還就甘肅地震向習近平轉達尼加拉瓜人民兄弟般的慰問。習近平對此表示感謝並指出，地震發生後，我第一時間作出指示，要求全力開展搜



◆2022年在尼加拉瓜首都馬那瓜的國家劇院裏，參加慶祝中尼復交一周年專場音樂會的學生手捧熊貓玩偶。

救，妥善安置受災群眾，盡最大努力保障人民群眾生命財產安全。相信在中國共產黨堅強領導下，在全國人民團結努力下，我們一定能夠取得抗災救災勝利，災區人民一定能夠盡快恢復正常生活，重建

家園。
兩國元首通話後，雙方發表《中華人民共和國和尼加拉瓜共和國關於建立戰略夥伴關係的聯合聲明》。

習近平會見俄羅斯總理 中俄貿易額提前達標 展現互利合作廣闊前景

香港文匯報訊 據新華社報道，12月20日上午，國家主席習近平在人民大會堂會見俄羅斯總理米舒斯京。

習近平指出，今年以來，我同普京總統兩次會晤，兩國政府、立法機構、政黨、地方開展密切交往，各領域務實合作健康穩定發展。今年前11個月，中俄雙邊貿易提前實現了我同普京總統共同制定的年貿易額2,000億美元目標，展現出兩國互利合作的強大韌性和廣闊前景。維護好、發展好中俄關係，是雙方基於兩國人民根本利益作出的戰略選擇。中方支持俄羅斯人民走自主選擇的發展道路。中方願同俄方以明年中俄建交75周年為新起點，不斷放大兩國高水平政治關係的積極效應，在全面推進各自經濟社會發展、實現民族復興的進程中繼續攜手前行。

雙方要充分發揮政治互信 深化合作

習近平強調，中國經濟韌性強、潛力大、迴旋餘地廣，長期向好的基本面沒有改變。中國堅定推動高質量發展，推進高水平對外開放，將為包括俄羅斯在內的各國發展提供新機遇。雙方要充分發揮政治互信、經濟互補、設施互聯、民心互通優勢，不斷豐富合作內涵，深化經貿、能源、互聯互通等領域合作，共同維護產業鏈供應鏈安全穩定。雙方要辦好明年中俄文化年，多設計、多開展豐富多彩的人文交流活動，夯實兩國世



◆12月20日上午，國家主席習近平在北京人民大會堂會見俄羅斯總理米舒斯京。

代友好的社會和民意基礎。

俄方願同中方拓展經貿等領域合作

米舒斯京表示，今年普京總統和習近平主席兩次成功會晤，體現了俄中雙方致力於深化全面戰略協作夥伴關係的堅定意願，俄方願同中方認真落實兩國元首達成的各項重要共識。昨天雙方成功舉行俄中總理第二十八次定期會晤。俄方對兩國雙邊務實合作穩健增長感到滿意，願同中方進一步挖掘潛力，拓展經貿、能源、互聯互通等領域合作，辦好文化年，鞏固兩國人民世代友好。俄方真誠祝賀中國在習近平主席領導下取得的偉大成

就，預祝中國人民龍年快樂！希望新的一年裏俄中關係取得新的發展。

米舒斯京還就甘肅地震向習近平轉達俄羅斯政府和人民的慰問，表示俄方願根據中方需要提供救援幫助。習近平對此表示感謝，指出甘肅和青海發生地震後，普京總統和很多外國領導人都發來慰問電。我們全力組織開展救援，盡最大努力保護人民群眾的生命財產安全。目前災區的救援力量和物資是充足的，當地人民群眾的基本生活是有保障的。在中國共產黨堅強領導下，災區人民一定能夠戰勝災害，重建家園。
王毅參加會見。

台商投資大陸宣介活動在京舉辦

香港文匯報訊 據中新社報道，台商投資大陸宣介推介活動20日在北京舉辦，商務部、工業和信息化部、國家發展改革委等部門介紹了支持中小企業發展政策、兩岸貿易便利化措施等，福建、貴州、重慶等地推介了各地投資優勢及項目需求等。

支持台企拓內銷 融入國內大循環

商務部副部長郭婷婷致辭時表示，商務部將全面貫徹落實新時代黨解決台灣問題的總體方略，繼續踐行「兩岸一家親」理念，始終如一支持台胞台企在大陸投資興業，助力台胞台企融入新發展格局，實現高質量發展。商務部將加大政策支持，深化兩岸融合發展；推動高水平開放，優化台商投資轉型；支持台企拓內銷，融入國內大循環；提高服務水平，強化台企權益保障。

中共中央台辦、國務院台辦副主任陳元豐指出，大陸加快構建新發展格局，全面推進高質量發展，為廣大台胞台企打造新舞台提供新機遇。我們尊重關愛造福台灣同胞，為廣大台胞台企辦事創業創造更好條件。希望廣大台商朋友秉持民族大義，堅決反對「台獨」分裂行徑，推動兩岸關係重回和平發展正確軌道，共享兩岸關係和平發展紅利。

全國台灣同胞投資企業聯誼會會長李政宏表示，大陸經濟展現出自身韌性和巨大潛能，有關部門出台了一系列助力台資企業發展的政策措施，打造了良好的營商環境，堅定了我們在大陸持續發展的信心。廣大台商要凝聚力量，抓住機遇，積極融入到大陸高質量發展中，認真思考如何結合自身企業的優勢並且參與其中，期待兩岸企業家共同攜手壯大中華民族經濟，助力中華民族偉大復興。

該活動由海峽兩岸經貿交流協會、海峽經濟科技合作中心、全國台灣同胞投資企業聯誼會共同主辦，地方商務主管部門及台辦代表、台資企業代表等200餘人參加。

中方向聯合國秘書長交存加入《槍支議定書》批准書

香港文匯報訊 據中新社報道，中國常駐聯合國代表張軍19日向聯合國秘書長古特雷斯交存中國加入《槍支議定書》批准書。

張軍表示，中國政府高度重視槍支氾濫引發的各方面問題，始終堅持人民至上、生命至上，堅決反對非法製造和販運槍支。近年來，中國不斷加強國內槍支管理，嚴格履行國際義務，積極參與國際合作，成為世界上最安全、涉槍暴力犯罪發案最少的國家之一。

張軍強調，批准《槍支議定書》是中國落實全球安全倡議、踐行多邊主義、維護國際地區和平穩定的重要舉措，體現了中國對聯合國軍控和打擊跨國有組織犯罪進程的支持，充分展現中國積極履行國際責任、推動構建人類命運共同體的大國擔當。

張軍表示，作為聯合國安理會常任理事國和國際社會負責任的一員，中國願以批准《槍支議定書》為契機，進一步加強與各方在輕小武器領域的交流合作，幫助發展中國家加強能力建設，共同建設一個持久和平、普遍安全的世界。

《槍支議定書》是《聯合國打擊跨國有組織犯罪公約》所附議定書之一，於2001年在聯合國大會表決通過，2005年生效。中國加入後，條約共有123個締約國。中國外交部長王毅於2022年9月在第77屆聯合國大會上宣布，中國已啟動加入該條約的國內法律程序。交存批准書，標誌着中國已完成相關法律程序。

2024年中國東盟人文交流年主題標識設計賽長治開鑼

香港文匯報訊 2023年12月18日，中國—東盟中心同中國外交部、中國人民對外友好協會在山西省長治市共同舉辦2024年中國—東盟人文交流年主題標識設計大賽啟動儀式。中國—東盟中心秘書長史忠俊大使主持儀式，山西省副省長湯志平、中國外交部部長助理農融、東盟輪值主席國印度尼西亞駐華大使周浩黎、長治市委書記陳耳東出席並致辭，文萊駐華大使拉赫瑪尼、緬甸駐華大使吳丁貌瑞、老撾駐華大使宋蓬以及其他東盟各國駐華使節、地方政府、東盟國家在華留學生和媒體代表等近300人出席。啟動儀式全程在線圖文直播，超120萬人次觀看並留言，反響熱烈。

助力中國東盟全面戰略夥伴關係行穩致遠

史忠俊秘書長表示，中國和東盟領導人一致同意將2024年確定為「中國—東盟人文交流年」，促進雙方民心相通，推動恢復人員往來，引領地區疫後復甦。本次大賽旨在擴大人文交流年號召力、知名度和影響力，為中國與東盟人民特別是雙方青年群體打造互

動交流、增進友誼的平台，為中國東盟合作不斷夯實文化和社會基礎，助力中國東盟全面戰略夥伴關係行穩致遠。

農融部長助理表示，中國和東盟國家山水相連、人文相親，人文交流是中國東盟關係重要支柱，雙方要通過辦好人文交流年，增進互尊互信、推動互惠互利、加強互學互鑒，共同弘揚以和平、合作、包容、融合為核心的亞洲價值觀，為建設更為緊密的中國東盟命運共同體注入新活力。

湯志平副省長歡迎東盟各國走進山西，表示山西省願繼續發揮現有產業優勢，挖掘經貿合作潛力，擴大文化、旅遊、青年等領域交流，開闢與東盟國家更廣闊合作空間。陳耳東書記向到場嘉賓進行了長治文旅推介。

周浩黎大使代表東盟各國駐華使館高度評價東盟中國全面戰略夥伴關係發展近年取得



◆2024年中國—東盟人文交流年主題標識設計大賽啟動儀式現場。

的豐碩成果，讚賞中國—東盟中心為此積極奔走、盡心竭力，期待中心以人文交流年為重要契機，精心策劃舉辦更多接地氣、有內涵的人文活動，進一步拉近雙方民眾感情紐帶，推動文明互鑒，促進文化相融，增強民心相通。

在全場同聲倒計時下，中外方嘉賓共同推動啟動杆，隨着2024年中國—東盟人文交流年主題標識設計大賽的畫卷徐徐展開，大賽正式拉開帷幕。